



# 安徽小微企业创新率与全国差距缩小



记者从安徽省统计局获悉,据对全省3310家小微企业创新情况抽样调查,2020年我省小微企业创新率(开展创新活动的小微企业占全部小微企业的比重)稳步提升,与全国差距快速缩小,但开展创新活动仍面临人才短缺、资金不足等困难,企业对金融支持、减税降费、人才引进、政策宣传等方面有更高期盼。 ■记者 沈娟娟

## 小微企业创新率与全国差距缩小

数据显示,2020年,我省小微企业创新率为15.4%,比上年提高3个百分点,与全国的差距由5.6个百分点缩小为0.5个百分点。其中,工业企业创新率为17.7%,比上年提高4.4个百分点,比全国高2个百分点;服务业企业创新率为12.9%,提高1.5个百分点,比全国低3.3个百分点。

从创新结构来看,创新结构不断优化。创新活动包括技术创新层面的产品或工艺创新,以及非技术创新层面的组织或营销创新。2020年,全省开展技术创新的小微企业所占比重为7.9%,比上年提高2.5个百分点,与开展非技术创新企业比重的差距由2.5个百分点缩小为0.3个百分点,其中工业企业技术创新率为10.2%,比上年提高3.9个百分点。

除此之外,2020年,全省开展创新合作的小微企业占比为12.2%,比上年提高0.6个百分点。从合作对象看,高校和科研院所是企业最主要的合作伙伴,与高校或科研院所开展产学研合作的企业占创新合作企业的50%,与江苏并列,居全国第5位;其中,与高校合作的企业占比为41.9%,居全国第3位。其次,分别是与客户或供应商合作(48.4%)和与其他企业合作(22.6%)。

近年来,以智能制造、生物医药、集成电路等为代表的高新技术制造业快速兴起,带动制造业加快转型升级。2020年,全省制造业小微企业创新率为18.5%,比上年提高6.4个百

分点,高于小微企业平均水平3.1个百分点,其中,汽车制造、计算机通信和其他电子设备制造、医药制造、有色金属冶炼加工、非金属矿物制造等5大行业创新率均在26%以上。

## 四大原因阻碍小微企业创新步伐

在创新率提高的同时,专业人才短缺、创新资金不足、政策受惠面窄、创新热情受挫也阻碍着小微企业的创新步伐。在各地人才引进政策激烈竞争下,小微企业的“人才短缺”困难尤为明显。调查显示,实现技术创新的小微企业中,有59.9%的企业反映开展创新活动时面临创新人才短缺的困难。

同时,实现技术创新的小微企业中,有46.9%企业反映在开展创新活动过程中遇到“资金不足”问题。有25.3%开展创新活动的小微企业未享受创新有关政策,其中没有享受金融服务、人才保障和知识产权保护政策的企业比重分别高达81.1%、84.3%和84.3%。此外,2020年受疫情、汛情等多重冲击,小微企业利润下降,创新意愿下降。调查显示,有40.9%实现技术创新的小微企业反映“市场环境不佳”制约了企业创新。

调查中,小微企业对创新政策环境提出四大期盼,包括加大金融支持力度,助力企业拓宽融资渠道;及时出台减税降费新政,助力企业降低创新成本;强化创新人才引进扶持政策,助力企业人才队伍建设;提升创新政策宣传实效,助力企业充分享受政策红利。

“希望继续加大对创新企业的税收优惠支持力度,尤其是加大对小微企业的政策倾斜和覆盖范围,降低能源、物流、租房等成本,鼓励科技孵化载体租金减免,加快政府项目资金审批拨付进度,切实减轻企业创新负担。”有企业建议,还要进一步简化审批流程,适当放宽信贷资质和额度,加速推动信用担保,完善知识产权质押融资机制,加大对小微企业技术改造的资金支持。



为全面做好疫情防控工作,有效应对突发情况,11月15日下午,合肥市沁心湖社区以演促练,以练备战,在民航家园、月桂苑小区开展核酸检测应急演练,坚决筑牢疫情防控安全防线。

■何凯阳 记者 马冰璐 文/图

## 下周一,滨湖医院有义诊

星报讯(吴雯 记者 马冰璐) 第四届“全国爱肩月”义诊活动于2021年11月5日正式启动。昨日,记者获悉,作为全国活动的一部分,合肥站将于11月22日下午2:30~5:00在合肥市第一人民医院南区(滨湖医院)门诊阳光大厅举行“肩并肩,爱相随”义诊活动。届时,合肥市第一人民医院关节骨科(合肥市骨关节疾病临床医学研究中心、合肥市关节与创伤名医工作室)专家团队将为广大市民提供免费咨询和义诊,并发放肩肘健康科普手册和精美礼品。

## 全国青年女手岳西展开角逐

星报讯(记者 江锐) 2021年全国青年女子手球锦标赛近日在安徽岳西拉开帷幕。在首轮比赛中,参赛的两支安徽球队双双取得胜利,安徽队以68.5:31大胜山西队,安徽省体校队以30.5:22.5击败北京队。

B组安徽队与山西队首场对决,最终安徽队以大比分优势拿下胜利。同组山东队以36.5:27战胜对手广东队取得胜利。在A组安徽省体校队与北京队的比赛中,上半场结束,两队比分战至14.5:10.5,安徽省体校队领先4分。下半场开始,安徽省体校队连进三球将比分彻底拉开。最终安徽省体院队战胜对手。在A组的另一场比赛中,山东潍坊队不敌对手江苏队。

## 泗县草沟镇: 凝聚巾帼力量,助力文明创建

在泗县创建全国文明城市攻坚战中,泗县草沟镇妇联充分发挥全镇广大妇女群众和镇村妇联组织的优势,以宣传发动、家庭文明创建、巾帼志愿服务为抓手,倾力为创城工作注入巾帼力量。

以宣传发动凝聚合力。结合“妇女之家”“儿童之家”阵地建设,深入村、学校开展“文明创建”大宣传活动,展示妇联参与文明创建的工作成果、妇女群众在各项志愿活动中的风采以及优秀妇女、文明家庭典型,让妇女群众以主人翁姿态参与文明城市创建,提升自我文明素养,自觉从我做起,以自己的行为影响和带动身边的家人参与创建。以志愿服务传播文明。文明创建活动开展以来,来自镇直机关、各村的30多名巾帼志愿者,走上街头、深入街区,捡拾垃圾、铲除“小广告”、清理杂草、劝阻出店经营、规范流动摊点,向过往群众和商铺店主发放宣传资料,引导群众积极参与街道环境整治,使文明创建工作家喻户晓、深入人心。

■高迪

## 连续三次酒驾 男子被拘留20日

星报讯(鲍敏 记者 徐越蕃) 男子谢某某因两次酒驾被交警查获处以“失驾”状态,然而这并没有让他警醒,在失去合法的机动车驾驶资格的情况下谢某某依然我行我素,这次谢某某被依法拘留20日。

11月13日晚,肥西县公安局紫蓬山交管中队民警在辖区汤口路与派河大道交口处常态化开展酒醉驾等重点违法行为夜查统一行动。当晚8时许,失驾行为人谢某某驾驶皖A335\*\*号小型普通客车经过执勤点附近时,被执勤警力拦下。现场民警看见谢某某及其驾驶的车辆,当即说道:“你驾驶证被吊销了,我找你找到现在了。”

原来,谢某某早于2016年因饮酒后驾驶机动车被处罚,而在2021年4月14日,又因再次饮酒后驾驶机动车

被处罚款2000元、吊销机动车驾驶证、行政拘留5日。谢某某已属于“失驾”人员。与此同时,交警部门在研判失驾人员时发现谢某某存在驾驶证被吊销期间仍然驾驶机动车的违法行为,民警近期一直在寻找谢某某未果。没想到11月13日晚执勤时正好遇到谢某某驾车经过,于是迅速将他拦下进行检查。

经过现场酒精吹气测试,谢某某属于再次饮酒后驾驶机动车,然而,谢某某这已经是第三次酒后驾车被查处。民警依法对谢某某驾驶证被吊销期间仍然驾驶机动车以及因饮酒后驾驶机动车被处罚、再次饮酒后驾驶机动车的违法行为处以罚款3000元、行政拘留20日的处罚。11月15日晚,民警已将谢某某送往肥西县拘留所。目前,谢某某已被拘留。

## 合肥严禁街头招用临时工

星报讯(记者 祝亮) 记者从合肥市城乡建设局获悉,为进一步规范相关领域在建项目招工用工管理,尤其是临时用工管理,维护施工企业和工人合法权益,近日,合肥市开始规范建设领域市场用工管理。

根据合肥市规定,各用人单位应当与招用的工人(含临时用工人员),依法订立书面劳动合同(简易用工协议),明确工作内容、计酬方式、工资支付时间等事项。未订立书面劳动合同(简易用工协议)的工人,不得进入项目现场施工。各用人单位应通过合法劳务市场招工用工,严禁各用人单位和招工人员在合法劳务市场外的道路或街道上招用临时工。

各在建项目要全面落实建筑工人实名登记、工资专用账户和银行代发工资等各项保障农民工工资支付制度。不具备专用账户管理的施工项目(如:园林绿化及维护、小区改造、装饰装修等),要订立书面劳动合同或简易用工协

议,建立健全职工名册、工资发放台账。

各级行业工程建设主管部门会同地方人社部门加大辖区在建项目用工管理的监督检查力度,经常性地开展联合检查或明察暗访,及时查处各类不规范用工和马路随意招用临时工行为,对相关责任单位和个人实施不良信用扣分。情节严重的,移交相关部门依法处理。

各级行业工程建设主管部门要督促用人单位通过张贴海报、悬挂标语、公众号推送信息等形式,大力开展规范用工和保障工资支付相关宣传工作,营造良好的用工氛围。

各用人单位要加强对招用的临时用工人员进行岗前培训,强化质量、安全和职业技能培训,确保安全生产。未进行岗前培训,一律不得进入现场施工。

与此同时,公安、交通、城管等相关部门将依据各自职责,加大对“马路劳务市场”招工拉人车辆违规超载、违规停放、非法营运等行为的查处力度。